

开启五大新征程 谋求亚太新发展

专家解读

国家主席习近平10日应邀出席在越南岘港举行的亚太经合组织工商领导人峰会并发表题为《抓住世界经济转型机遇 谋求亚太更大发展》的主旨演讲，强调世界正处在快速变化的历史进程之中，世界经济正在发生更深层次的变化。我们必须顺应大势，勇于担当，共同开辟亚太发展繁荣的光明未来。

多位国际问题专家对《经济日报》记者表示，习主席的讲话紧扣时代脉搏，描绘出亚太合作和中国发展的新蓝图，激励着人们向着美好明天不懈奋斗。

中国国际问题研究院副院长阮宗泽：

促进亚太经济一体化释放制度红利

本报记者 李春霞

中国国际问题研究院副院长阮宗泽在接受《经济日报》记者采访时表示，习近平主席在亚太经合组织(APEC)工商领导人峰会上的主旨演讲，是十九大以后我国最高领导人在国际多边场合的第一次演讲，回答了国际社会最关心的两个问题，即新时代中国的内政外交理念和促进亚太经济一体化的中国方案，具有重要意义。

阮宗泽表示，演讲一方面诠释了中国人民将开启的5大新征程的涵义，向国际社会宣讲了十九大之后中国的行动蓝图，增加了国际社会对中共十九大的理解；另一方面针对国际社会急切想了解中国在十九大之后对亚太经济的看法，提出了中国对亚太经济发展转变的4个思路和4条建议，即继续坚持建设开放型经济、继

续谋求创新增长，挖掘发展新动能、加强互联互通，实现联动发展、增强经济发展包容性，让民众共享发展成果等，在贡献中国方案的同时，也为国际社会吃了“定心丸”。

当前，经济全球化进程正经历深刻转变。阮宗泽表示，自国际金融危机以来，各已经采取了1400多条贸易保护性质的措施。全球化带来的财富分配红利不均导致一些国家对区域一体化和经济全球化持消极态度，保护主义和民粹主义倾向升温，成为亚太经济一体化的掣肘因素。

如何释放亚太地区的制度红利，成为亚太各经济体亟待解决的问题。与此同时，亚太地区是全球资本流动与货物贸易最活跃的区域，也是各类自由贸易安排大

量衍生、交错重叠最高的区域，区域经济合作一体化和碎片化趋势同步上升。亚太地区经贸领域现存的各种机制，虽然对地区有正面推动作用，但同时也有竞争和张力，各类协定中不同的优惠待遇和原产地规则就像碗里的意大利面条，增加了区域内营商环境的不可预见性。因此，亚太区域亟需建立一个统一的一体化合作框架。

阮宗泽表示，这些挑战中也蕴含着机遇。中国提出，面对形势的发展变化，经济全球化在形式和内容上面临新的调整，理念上应该更加注重开放包容，方向上应该更加注重普惠平衡，效应上应该更加注重公正共赢，因而得到了国际社会的认同。“中国倡导的亚太经

贸合作包括建立一个涵盖亚太经合组织地区的自由贸易区，这将从根本上解决亚太地区各种类型自由贸易安排大量衍生及由此引发的‘意大利面碗’效应，为深化亚太区域经济一体化合作提供更加完整、高效的制度框架。亚太自贸区可以缓解贸易保护主义抬头造成的紧张局面，同时中国提出的‘一带一路’倡议以及建设‘互信、包容、合作、共赢’的亚太伙伴关系，更将使未来的亚太自贸区有效整合众多具有排他性和封闭性的自贸协定。”阮宗泽说。

展望未来，阮宗泽认为，互利共赢的区域一体化机制安排是大势所趋。亚太自贸区合作框架如能不断得到完善，无论从规模还是比例上看，都将成为全球最大的自贸安排，这对全球贸易的发展将有划时代意义。尽管APEC没有对茂物目标作明确的界定，也没有设立量化标准，使得APEC对各成员开展贸易投资自由化、便利化和经济技术合作效果的监督和评估力度不够，但只要各国的愿景能形成合力，就会使亚太经济机制建设更符合所有成员的利益。

王玉主表示，推动亚太地区实现更大发展，中国有一套完整的方案，也在积极推动方案的落实，用实际行动发挥着引领世界经济发展的主导作用。“很典型的一个案例，就是通过共建‘一带一路’，促进基础设施建设和互联互通，加强经济政策协调和发展战略对接，实现各国协同联动发展，实现各国的共同繁荣。”王玉主说。

回望亚太经合组织的发展历程，王玉主表示，对于中国来说，亚太经合组织十分重要，特别是在这个平台上，中国可以与美国等发达国家对话。此外，亚太经合组织创造出的合作氛围为中国经济施展身手提供了很重要的条件。过去，亚太地区是中国重要的贸易投资区域。现在，中国正开始更好地利用亚太经合组织这一平台，推动其在全球经济治理体系深刻变革中发挥更大作用。

到今天成为引领者和示范者。此次到访越南是习近平主席在党的十九大后的首次出访，党的十九大勾画出的宏伟蓝图在演讲中多有体现，突出表现为5个新征程。在中国共产党的领导下，中国人民决胜全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，也是进一步走向世界、发展更高层次开放型经济的新征程，无疑将持续为亚太带来新机遇、新动力。

陈凤英表示，习近平主席在演讲中明确提出，要推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体。身在中国，胸怀天下，这是将世界的繁荣发展作为自己的使命。这次习近平主席的演讲将中国的发展理念带给亚太，为亚太发展提出中国方案，将推动亚太地区乃至全世界实现共同发展。中国将以更大的作为，同各方携手建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

全球交易展望报告显示

国际并购加速回暖

明年或达3.2万亿美元

本报讯 记者徐惠喜报道：贝克·麦坚时国际律师事务所和牛津经济研究院日前联合发布的全球交易展望报告显示，受益于经济与政治风险缓和、宏观经济指数表现正面，2018年全球并购交易活动将加速回暖，并购交易额有望高达3.2万亿美元。随着利率上升、全球贸易与投资增长周期性放缓，以及股票价格回调至基本面，并购交易活动从2019年将开始降温。报告预计，全球并购交易额将在2019年下降至2.9万亿美元，2020年进一步下滑至2.4万亿美元。

报告指出，延续今年下半年以来全球经济增长的良好势头，几大宏观经济和金融交易驱动指数将在明年达到周期性顶峰。分析认为，全球投资者信心增强的原因，主要是由于其投资欲望受到一些正面趋势的鼓舞，如全球贸易活动愈加活跃、经济增长愈发强劲，股票估值上升，以及新兴市场未来成本较低的融资环境等。贝克·麦坚时全球并购部门主席德·弗兰克说：“鉴于全球经济增长呈现积极迹象，我们已将2018年全球并购交易额的预估值从此前的3万亿美元上调至3.2万亿美元。如果这一预期能够实现，这将是2001年以来的第三大年度并购交易额，也是2008年国际金融危机以来的第二大交易额。”

该报告分析认为，预计2018年并购活动回升，一方面是由于积极正面的经济发展因素，另一方面是由于内在的战略驱动因素，如对增长和收益的研究、通过整合实现的协同发展、未支用资金的调配，以及并购驱动的商业模式变化。

从行业分布来看，受大型交易提振，消费、能源与基础原材料行业的并购活动将加速。预计消费领域并购交易额将上升至6330亿美元，金融领域的并购交易额预计将达6160亿美元。制药及医疗保健行业的并购交易活动仍将表现出较高水平。随着各领域新技术的出现，新兴市场对科技企业的积极投资，预计科技与通信行业并购交易额将在未来两年回弹。

从地域分布来看，报告认为欧美地区的交易明年将见顶。预计2018年北美地区的并购额将升至1.5万亿美元，较今年增长15%；欧洲地区的并购额预计将达到8560亿美元，比今年增长34%。亚非拉地区则将在2019年达周期性峰值，其中亚太地区并购额届时将达7540亿美元的峰值，拉丁美洲的并购额届时将达1340亿美元，中东与非洲地区的并购额将达到410亿美元。

中澳将共享金融监管信息

本报堪培拉电 记者翁东辉报道：澳大利亚证券和投资委员会(ASIC)日前与中国证监会签署《金融科技信息共享协议》，双方未来将就金融科技领域的发展动态及相应的监管政策共享信息。

ASIC主席格雷格·梅德科拉夫特表示，中国是澳大利亚在货物和服务方面最大的双向贸易伙伴，金融科技投资也处于世界领先地位，双方未来具有广阔的合作空间。

据悉，近年来金融科技的发展为丰富金融服务模式，促进普惠金融和满足投资者金融需求提供了广阔的机遇，同时也给全球金融市场监管者提出了新的要求和挑战。中澳间有关协议的签署对于双方及时就金融科技的发展和监管问题交换信息、加强合作具有重要意义。

柬埔寨拟在边境地区推广柬币

本报金边电 记者关晋勇报道：柬埔寨国家银行央行局局长谢西莉日前表示，将推动泰柬、柬越边境地区使用柬币结算。

柬埔寨国家银行央行局局长谢西莉称，目前在泰国和越南边境地区，商贩和民众大多喜欢使用泰铢或越南盾，反而忽略了本国货币瑞尔，因而希望在这两国边境地区使用瑞尔结算。

谢西莉说，柬埔寨国家银行曾与泰国和越南中央银行协商，泰越两国都希望能在柬埔寨使用本国货币，因此柬方希望借此机会在邻国边境地区推广本国货币的使用。

目前，柬埔寨与泰国的木薯交易只能用泰铢结算，如果今后能使用柬币，柬埔寨商贩就可以规避汇率风险，同时也可以帮助提高柬币流通性。

美丽中国亮相世界旅游市场展



日前，在英国伦敦举行的世界旅游市场展会上，美丽中国展台吸引了全球各地的旅游机构关注。

本报驻伦敦记者 蒋华栋摄

中老两党两国关系迈上新台阶

——访老挝人民革命党中央政治局委员、万象市委书记兼市长辛拉冯·库派吞

本报记者 刘威 关晋勇

访谈

“

中国和老挝都是社会主义国家，中国共产党领导下的社会主义建设对老挝具有借鉴意义。自2009年老中两国确立全面战略合作伙伴关系以来，两国关系长期稳定健康发展。“一带一路”建设使老挝和东盟国家与中国开展了更多合作项目，使老挝的经济得到发展。老挝将一如既往地支持和配合“一带一路”建设。

合作。

辛拉冯·库派吞表示，中国和老挝都是社会主义国家，中国共产党领导下的社会主义建设对老挝具有借鉴意义。比如在政治制度方面，中国特色社会主义民主制度，是党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。在经济上，中国特色社会主义经济制度与其他国家的经济制度不同，是以公有制为主体，多种所有制经济共同发展的经济制度。在社会科学方面，中国特色社会主义的特点是人民普遍支持政府的政策，所以社会能稳定发展，政权稳固。辛拉冯·库派吞说：“我曾去过中国，亲眼见到中国经济飞速发展，日新月异，老挝是好邻

居、好朋友、好同志、好伙伴，中国的发展模式值得老挝学习和借鉴。”

辛拉冯·库派吞表示，自2009年老中两国确立全面战略合作伙伴关系以来，两国关系长期稳定健康发展。最重要的是，老挝是一个小国家，但中国非常重视，有着亲近的兄弟般情谊。这次习近平总书记访老，将使两国关系更加密切。

辛拉冯·库派吞认为，习近平总书记提出的“一带一路”倡议，是一项伟大的提议，可以使众多相关国家连接起来，给相关国家带来了实实在在的好处。中国有市场、有商品，“一带一路”可以使中国和相关国家的贸易更加畅通。对老挝来

说，“一带一路”建设使老挝和东盟国家与中国开展了更多合作项目，使老挝的经济得到发展。比如，老中铁路项目，可使老挝的交通更加便利，贸易和旅游业得到发展，使老挝和世界的联系更加紧密，给老挝政府和人民带来福祉。老挝将一如既往地支持和配合“一带一路”建设。

辛拉冯·库派吞表示，习近平总书记在中共十九大上提出了新时代中国特色社会主义思想，新时代这个提法具有重要意义，符合中国的国情，将指引中国的社会主义建设进入新时期，使中国进一步发展，成为一个更加强大的国家。这对于许多国家都有重要意义。对于老挝人民革命党的改革和建设也有借鉴意义。尤其是中国的改革开放政策，以及促进互联网发展的相关政策，将使中国与世界的联系更加紧密，经济更加发展。

辛拉冯·库派吞表示，习近平总书记在中共十九大闭幕后，将老挝作为首先访问的国家之一，体现出习近平总书记对老挝的重视，把老挝作为友好邻居，以及对老挝人民的深厚情谊。

本版编辑 徐胥